	Ягель (олений мох) по своему строению относится к

	  

 1) 

грибам

  

 2) 

лишайникам

  

 3) 

моховидным

  

 4) 

травянистым растениям




	Какова роль водорослей в лишайнике?

	  

 1) 

снабжают грибницу минеральными веществами

  

 2) 

всасывают раствор органических веществ из почвы

  

 3) 

образуют органические вещества из неорганических

  

 4) 

питаются нитями грибницы, не причиняя вред лишайнику




	Лишайники – комплексные организмы, образованные грибом и водорослью. Какова роль гриба в лишайнике?

	  

 1) 

образует органические вещества

  

 2) 

поглощает влагу из внешней среды

  

 3) 

отпугивает растительноядных животных

  

 4) 

синтезирует кислород для дыхания




	В каких отношениях находятся гриб и водоросль, образующие лишайник?

	  

 1) 

Они конкурируют за свет и воду.

  

 2) 

Водоросль паразитирует на грибе.

  

 3) 

Их отношения взаимовыгодны.

  

 4) 

Их отношения нейтральны.




	Олений мох по своему строению относят к

	  

 1) 

грибам

  

 2) 

лишайникам

  

 3) 

моховидным

  

 4) 

травянистым растениям




	Лишайники не растут в крупных городах потому, что там

	  

 1) 

нет грибов

  

 2) 

нет водорослей

  

 3) 

загрязнён воздух

  

 4) 

недостаточная влажность




	Какие организмы образуют тело лишайника?

	  

 1) 

гриб и вирус

  

 2) 

вирус и водоросль

  

 3) 

мох и простейшее

  

 4) 

гриб и водоросль




	В каких отношениях находятся гриб и водоросль, образующие лишайник?

	  

 1) 

гриб снабжает водоросль органическими веществами

  

 2) 

водоросль паразитирует на грибе

  

 3) 

гриб и водоросль живут в симбиозе

  

 4) 

каждый живёт как самостоятельный организм




	Лишайники называют индикаторами чистоты воздуха, так как при загрязнении атмосферы они

	  

 1) 

быстрее растут

  

 2) 

интенсивно размножаются

  

 3) 

резко изменяют свою окраску

  

 4) 

погибают




	Какова роль нитей грибницы в лишайнике?

	  

 1) 

защищают водоросли от низких температур

  

 2) 

всасывают раствор органических веществ из почвы

  

 3) 

образуют органические вещества из неорганических

  

 4) 

снабжают водоросли водой и минеральными солями




	Лишайники, поселившиеся на деревьях,

	  

 1) 

не причиняют им вреда

  

 2) 

способствуют их лучшему произрастанию

  

 3) 

вступают с ними в симбиотические отношения

  

 4) 

всасывают из стволов и ветвей питательные вещества




	К комплексным организмам относят

	  

 1) 

плесневые грибы

  

 2) 

лишайники

  

 3) 

шляпочные грибы

  

 4) 

водоросли
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Какой цифрой на рисунке обозначен лишайник?

  

 1) 
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 2) 
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 3) 
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 4) 
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	Установите последовательность стадий развития в цикле папоротника, начиная с попадания споры в почву. В ответе запишите соответствующую последовательность цифр.


	  
	1) 

развитие спор в спорангиях

2) 

развитие мужских и женских гамет, оплодотворение

3) 

образование зиготы и развитие зародыша

4) 

формирование растения (спорофита)

5) 

прорастание споры в маленькую зелёную пластинку – заросток




	Водоросли, в отличие от папоротников,

	  

 1) 

являются многоклеточными организмами

  

 2) 

используют кислород для дыхания

  

 3) 

размножаются половым путём

  

 4) 

являются низшими растениями




	У зелёных мхов, в отличие от водорослей,

	  

 1) 

клетки имеют большое и малое ядра

  

 2) 

оплодотворение происходит при наличии воды

  

 3) 

слоевище разделено на ткани и органы

  

 4) 

осуществляется половое и бесполое размножение




	Папоротники, в отличие от зелёных мхов, имеют

	  

 1) 

ризоиды

  

 2) 

корни

  

 3) 

листья

  

 4) 

стебли




	Растения отдела голосеменных НЕ имеют

	  

 1) 

семян

  

 2) 

листьев

  

 3) 

плодов

  

 4) 

шишек




	Голосеменные растения, в отличие от покрытосеменных, имеют

	  

 1) 

листья

  

 2) 

плоды

  

 3) 

семена

  

 4) 

шишки




	Как питается торфяной мох сфагнум?

	  

 1) 

поглощает ризоидами воду и минеральные соли

  

 2) 

всасывает корнями из грунта минеральные вещества

  

 3) 

образует органические вещества из воды и углекислого газа

  

 4) 

поглощает всей поверхностью своего тела органические вещества из воды




	По каким признакам моховидных отличают от других растений?

	  

 1) 

в процессе их развития происходит чередование поколений

  

 2) 

размножаются спорами

  

 3) 

имеют листья, стебель и ризоиды

  

 4) 

способны к фотосинтезу




	Фотосинтез у одноклеточной зелёной водоросли хламидомонады протекает в

	  

 1) 

ядре

  

 2) 

хроматофоре

  

 3) 

светочувствительном глазке

  

 4) 

пульсирующей вакуоли




	Из спор зелёного мха кукушкина льна развивается(-ются)

	  

 1) 

заросток в виде зелёной пластины

  

 2) 

предросток в виде зелёных нитей

  

 3) 

растения с листьями

  

 4) 

семена будущего растения




	Разделение тела на корневую и побеговую системы характерно для

	  

 1) 

нитчатых зелёных водорослей

  

 2) 

слоевищных мхов

  

 3) 

папоротникообразных

  

 4) 

листостебельных мхов




	Для водорослей, в отличие от всех остальных растений, характерно

	  

 1) 

расчленение тела на органы

  

 2) 

обитание в водной среде

  

 3) 

наличие в клетках хлорофилла

  

 4) 

отсутствие покровных и механических тканей




	У папоротников из зиготы развивается

	  

 1) 

коробочка со спорами

  

 2) 

заросток

  

 3) 

листостебельное растение

  

 4) 

семя
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На рисунке изображён цикл развития папоротника. Какой цифрой на нём обозначен заросток?

  

 1) 

1

  

 2) 

2

  

 3) 

3

  

 4) 

4
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	Водоросли, в отличие от мхов,

	  

 1) 

являются низшими растениями

  

 2) 

размножаются половым путём

  

 3) 

используют кислород для дыхания

  

 4) 

являются многоклеточными организмами




	Появление хвощей на полях означает, что почва требует внесения

	  

 1) 

азотных удобрений

  

 2) 

извести

  

 3) 

фосфорных удобрений

  

 4) 

соединений калия




	Мхи, в отличие от папоротников, участвуют в

	  

 1) 

образовании торфа

  

 2) 

отложении каменного угля

  

 3) 

обогащении атмосферы кислородом

  

 4) 

создании органических веществ из неорганических



	В чём сходство мхов и папоротников?

	  

 1) 

наличие побегов

  

 2) 

наличие корней

  

 3) 

размножение спорами

  

 4) 

гетеротрофный способ питания




	Приспособленность мха сфагнума к жизни в условиях избыточного увлажнения проявляется в наличии

	  

 1) 

корневища с придаточными корнями

  

 2) 

клеток с хлоропластами

  

 3) 

мёртвых клеток

  

 4) 

ризоидов




	Водоросли, в отличие от других растений,

	  

 1) 

имеют клеточное строение

  

 2) 

состоят из разнообразных тканей

  

 3) 

имеют небольшие размеры и живут в воде

 

  

 4) 

состоят из одинаковых клеток и не имеют органов




	У голосеменных растений, в отличие от папоротников, не происходит

	  

 1) 

оплодотворение

  

 2) 

образование семян

  

 3) 

размножение спорами

  
 4) 

развитие зародыша из зиготы




	Водоросли – важный компонент водной экосистемы, так как они

	  

 1) 

способствуют очищению воды

  

 2) 

используют органические вещества в процессе дыхания

  

 3) 

способствуют зарастанию водоёмов и их заболачиванию

  

 4) 

обогащают воду кислородом и создают органические вещества
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Представитель какого отдела царства Растения изображён на рисунке?

  

 1) 

Папоротниковидные

  

 2) 

Голосеменные

  

 3) 

Плауновидные

  

 4) 

Моховидные

Конец формы
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Представитель какого отдела царства Растения изображён на рисунке?

  

 1) 

Папоротниковидные
  

 2) 

Голосеменные

  

 3) 

Хвощевидные

  

 4) 

Моховидные

Конец формы
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На рисунке изображён представитель отдела

  

 1) 

Моховидные

  

 2) 

Папоротниковидные

  

 3) 

Голосеменные

  

 4) 

Плауновидные

Конец формы


	К высшим споровым растениям относят

	  

 1) 

папоротники

  

 2) 

зелёные водоросли

  

 3) 

красные водоросли

  

 4) 

цветковые растения




	Многоклеточная нитчатая зелёная водоросль спирогира – это обитатель

	  

 1) 

верхнего слоя почвы

  

 2) 

проточных пресных водоёмов

  

 3) 

суши, что её отличает от прочих водорослей
  

 4) 

водоёмов с солёной водой




	К группе отделов «Водоросли» относятся

	  

 1) 

все водные растения

  

 2) 

одноклеточные водные организмы

  

 3) 

растения, не имеющие корней, стеблей и листьев

  

 4) 

растения, обитающие на дне водоёма
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Представитель какой систематической группы изображён на фотографии?

 

  

 1) 

Мохообразные

  

 2) 

Хвощеобразные

  

 3) 

Голосеменные

  

 4) 

Покрытосеменные
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Организмы, изображённые на рисунке, участвуют в

 

 

  

 1) 

образовании хлебной плесени

  

 2) 

процессах фотосинтеза

  

 3) 

спиртовом брожении

  

 4) 

образовании морских известковых отложений
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	Установите соответствие между признаком и представителем высших растений. Для этого каждому элементу первого столбца подберите позицию из второго столбца. Впишите в таблицу цифры выбранных ответов.


	  
	ПРИЗНАК
 

ПРЕДСТАВИТЕЛЬ
А) 

доминирующая стадия – спорофит

Б) 

растёт на болотах

В) 

спорофит «паразитирует» на гамето​фите

Г) 

имеет придаточные корни

Д) 

прикрепляется с помощью ризоидов

Е) 

листья - вайи

   

1) 

мох кукушкин лён

2) 

папоротник орляк




	Вставьте в текст «Мхи» пропущенные термины из предложенного перечня, используя для этого цифровые обозначения. Запишите в текст цифры выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность цифр (по тексту) впишите в приведённую ниже таблицу.

МХИ
Мхи – это __________ (А) растения, поскольку размножаются спорами, которые образуются в особых органах – __________ (Б). В наших лесах встречаются зелёные мхи, например кукушкин лён, и белые мхи, например __________ (В). Для жизнедеятельности мхов крайне важна вода, поэтому они часто встречаются около лесных стоячих водоёмов: озёр и болот. Многовековые отложения мхов на болотах образуют залежи __________ (Г) – ценного удобрения и топлива.


	  
	ПЕРЕЧЕНЬ ТЕРМИНОВ:
1) 

низшее

2) 

коробочка

3) 

семенное

4) 

сорус

5) 

споровое

6) 

сфагнум

7) 

торф

8) 

цветковое




	Вставьте в текст «Голосеменные растения» пропущенные термины из предложенного перечня, используя для этого цифровые обозначения. Запишите в текст цифры выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность цифр (по тексту) впишите в приведённую ниже таблицу.

ГОЛОСЕМЕННЫЕ РАСТЕНИЯ
Бóльшую часть произрастающих на территории России голосеменных растений обычно называют __________ (А) из-за особого строения листьев. Стволы этих деревьев и кустарников богаты смолой. Она не позволяет развиваться спорам паразитических грибов. Ещё одной отличительной особенностью голосеменных является развитие на побеге __________ (Б), 
в которых развиваются семена. В лесах встречаются деревья: тенелюбивая ель и светолюбивая __________ (В), а также кустарник __________ (Г).


	  
	ПЕРЕЧЕНЬ ТЕРМИНОВ:
1) 

коробочка

2) 

можжевельник

3) 

плод

4) 

сосна

5) 

споровое

6) 

хвойное

7) 

цветковое

8) 

шишка




	Вставьте в текст «Папоротники» пропущенные термины из предложенного перечня, используя для этого цифровые обозначения. Запишите в текст цифры выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность цифр (по тексту) впишите в приведённую ниже таблицу.

ПАПОРОТНИКИ
Папоротники – это __________ (А) растения, поскольку размножаются спорами, которые образуются в особых органах – сорусах. Из споры развивается __________ (Б) – особая стадия развития папоротника, образующая гаметы. Для успешного слияния гамет и образования __________ (В) в ходе полового размножения папоротникам необходима __________ (Г), поэтому в наших лесах они встречаются в тенистых местах.


	  
	ПЕРЕЧЕНЬ ТЕРМИНОВ:
1) 

вода

2) 

заросток

3) 

минеральная соль

4) 

проросток

5) 

семязачаток

6) 

зигота

7) 

споровые

8) 

цветковые




	Вставьте в текст «Хвощи» пропущенные термины из предложенного перечня, используя для этого цифровые обозначения. Запишите в текст цифры выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность цифр (по тексту) впишите в приведённую ниже таблицу.

ХВОЩИ
Хвощи – это __________ (А) растения, размножающиеся при участии __________ (Б). В наших лесах встречается два вида побегов хвоща: __________ (В), на котором развиваются споры, и __________ (Г), похожий на маленькую зелёную ёлочку. Появление хвощей на полях – признак избыточного содержания кислот в почве.


	  
	ПЕРЕЧЕНЬ ТЕРМИНОВ:
1) 

весенний

2) 

семенные

3) 

луковица

4) 

насекомое

5) 

летний

6) 

осенний

7) 

вода

8) 

споровые
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	Прочитайте текст и выполните задание 29.
ГРИБЫ И ЛИШАЙНИКИ
Царство Грибы объединяет одноклеточные и многоклеточные организмы, обладающие одновременно признаками растений и животных. Например, как и растения, грибы относительно неподвижны, обладают неограниченным ростом, способны к синтезу витаминов и имеют клеточные стенки. На животных грибы похожи тем, что питаются готовыми органическими веществами, т.е. гетеротрофно, запасают в качестве питательного вещества гликоген, синтезируют мочевину, а в состав их клеточных стенок входит хитин.

Тело многоклеточных грибов представлено грибницей, состоящей из отдельных нитей – гифов. Размножаются грибы вегетативно, с помощью грибницы, спорами, образующимися в плодовых телах, или посредством половых клеток, формирующихся на концах гифов. Грибы могут вступать в симбиотические отношения с высшими растениями (микориза), снабжая их при этом минеральными солями, водой и получая взамен от растений необходимые органические вещества.

Особый отдел составляют лишайники – комплексные организмы, образованные грибницей гриба, клетками одноклеточных зелёных водорослей, а иногда ещё и клетками азотфиксирующих цианобактерий. Гриб в лишайнике поглощает из окружающей среды воду и минеральные вещества, клетки водорослей снабжают лишайник органическими веществами, образованными в результате фотосинтеза, а цианобактерии фиксируют атмосферный азот. Размножаются лишайники как целостные организмы – кусочками слоевища или группами клеток, оплетенных гифами.

 

Используя содержание текста "Грибы и лишайники", ответьте на следующие вопросы.

1) Какие организмы образуют лишайник?

2) Какие особенности строения растений можно наблюдать и у грибов?

3) Какую роль в жизнедеятельности лишайника играет входящий в его состав гриб?




Конец формы

Начало формы

	Используя содержание текста «Грибы и Лишайники», ответьте на следующие вопросы.

1) Почему лишайники называют комплексными организмами?

2) Какие особенности жизнедеятельности животных можно наблюдать и у грибов?

3) Какое значение для лишайника имеют его водоросли и цианобактерии?


Конец формы

ВОДОРОСЛИ
Водоросли, как правило, обитают в воде, где составляют основную массу растительности. Их клетки состоят из цитоплазмы, одного или нескольких ядер и пластид, именуемых хроматофорами. У большинства водорослей хроматофоры зелёного цвета из-за содержащегося в них хлорофилла. Они выполняют роль хлоропластов. Кроме хлорофилла хроматофор может содержать пигменты оранжевого, жёлтого, синего, красного и бурого цветов, часто маскирующих зелёную окраску водорослей. В связи с этим водоросли имеют самую различную окраску, что обеспечивает наилучшее улавливание света на различных глубинах.

Способы размножения у водорослей очень разнообразны. Бесполое размножение осуществляется почкованием, делением клетки надвое, обрывками нитей. Образование спор осуществляется в специальных 
органах – спорангиях или внутри вегетативной клетки. Чаще всего образуются подвижные споры – зооспоры.

Половое размножение осуществляется посредством половых клеток – гамет, которые, сливаясь попарно, образуют зиготу. После периода покоя зигота прорастает, образуя зооспоры или новое растение. У морских водорослей зигота прорастает без периода покоя.

Для большинства водорослей установлено, что развитие спор и гамет зависит от условий внешней среды. Если они благоприятны, водоросли размножаются бесполым путём; в неблагоприятных же условиях образуются гаметы.

Водоросли играют огромную роль в образовании органического вещества и выделении кислорода в атмосферу планеты. Из морских водорослей получают в промышленных масштабах бром и йод, агар-агар, а также альгиновую кислоту, которую используют для получения пластика и непромокаемых тканей.

 

	Используя содержание текста «Водоросли», ответьте на следующие вопросы.

1) Каковы особенности клеточного строения водорослей?

2) В чём различие полового и бесполого размножения водорослей?

3) В морях красные водоросли встречаются на бóльших глубинах, чем бурые. Причём чем больше глубина, тем водоросли краснее. Как можно объяснить такое явление?


ПАПОРОТНИКИ. ХВОЩИ. ПЛАУНЫ.
Папоротникообразные – это большая группа высших споровых растений. Высшими растениями они считаются потому, что имеют вегетативные органы: корни, стебли и листья. Споровыми они называются, поскольку их размножение происходит с помощью спор. Папоротникообразные различаются между собой по внешнему виду, поэтому их традиционно подразделяют на три группы: папоротники, хвощи и плауны.

Плауны – это наиболее древняя из папоротникообразных группа растений. Современные плауны представляют собой многолетние травянистые растения, зимующие под снегом с зелёными листьями. Споры у них созревают в спорангиях, собранных в колоски. Споры мелкие, образуются в большом количестве.

Хвощи – эта группа травянистых растений, имеющих жёсткий стебель из-за накопленного в вакуолях клеток кремнезёма. Листья у них чешуевидные, с мутовчатым листорасположением. У хвоща выделяют два вида побегов: летний (вегетативный) и весенний (спороносный). Вегетативный побег хвоща зелёного цвета. Его главная задача – создание питательных веществ, откладываемых в корневища – подземные побеги. Спороносные побеги появляются ранней весной благодаря накопленным в корневищах запасам. Созревшие споры рассеиваются и при попадании в благоприятные условия прорастают, формируя вегетативный побег. Из-за развития корневищ многие виды хвощей стали сорняками культурных растений.

Папоротники – самая большая по числу видов группа папоротникообразных. Они произрастают повсеместно, предпочитая влажный микроклимат. Споры папоротника созревают на внутренней поверхности их сложных листьев. Основная часть побега папоротника находится под землёй и называется корневищем.

 

	Используя содержание текста «Папоротники. Хвощи. Плауны», ответьте на следующие вопросы.

1) Почему папоротникообразных относят к высшим растениям?

2) В чём различие между весенним и летним побегами хвоща?

3) Листья папоротника осенью отмирают. Каким образом весной происходит их возобновление?


ПОКРЫТОСЕМЕННЫЕ И ГОЛОСЕМЕННЫЕ РАСТЕНИЯ
Голосеменные растения – это отдел высших растений, размножающихся семенами. Однако они не образуют плодов. 
У покрытосеменных растений семена заключены в плоды.

Среди голосеменных растений не встречаются такие жизненные формы, как травы. Это хвойные растения (сосна, ель, пихта и др.). У большинства видов листья вечнозелёные, жёсткие. Устьица обычно глубоко погружены в ткань листа. Пыльники и семязачатки развиваются на чешуях шишек. В пыльниках развиваются пыльцевые зёрна. На семенных чешуях формируются семязачатки. Семязачатки и семена развиваются открыто – на верхней поверхности семенных чешуй.

Покрытосеменные растения – самая многочисленная группа растительного мира. К ней также относятся высшие растения, у которых сформировался цветок – орган полового размножения. Семязачатки у покрытосеменных расположены в завязи цветка, предохраняющей их от неблагоприятных условий. Если голосеменные опыляются ветром, то покрытосеменные приспособлены к различным способам опыления. Важными признаками покрытосеменных являются двойное оплодотворение и наличие плодов и семян – органов расселения растений. Покрытосеменные растения наиболее разнообразны по своим жизненным формам.

Покрытосеменные растения эволюционно более молодые. Они растут во всех климатических зонах и насчитывают более 250 тысяч видов. 
Процесс оплодотворения голосеменных и покрытосеменных растений не зависит от наличия воды. Эти растения имеют развитые проводящие ткани, а в циклах их развития спорофит преобладает над гаметофитом.

 

	Используя содержание текста «Голосеменные и покрытосеменные растения», ответьте на следующие вопросы.

1) На каких шишках развиваются пыльцевые зёрна, а на каких – семязачатки?

2) Какие жизненные формы существуют у голосеменных, а какие – 
у покрытосеменных растений?

3) Эволюционное видоизменение какого органа представляют собой шишка голосеменных растений и цветок покрытосеменных?


